
蒋惠莉副厅长在高校图书馆与基层公共图书馆结对帮扶协议签字仪式上的讲话

 经过一段时间的筹备，我省高校图书馆与基层公共图书馆结对帮扶项目今天将在这里正式启动，这是我省图书馆界落实吉林会议精神，进一步完善公共文化服务体系的一个积极举措，也为创新我省图书馆的运行与服务模式、最终实现以共建共享为内容的跨系统图书馆联盟开了头，起了步。为此，我代表文化厅对这项工作的正式启动表示热烈的祝贺，对为推动此项工作付出辛勤努力的陕西省图书馆学会和陕西高校图工委表示衷心的感谢，同时还要特别感谢在坐的第一批参加帮扶活动的西安交通大学等11所图书馆的馆领导。

近几年来，以中国数字图书馆联盟、吉林省图书馆联盟、武汉城市圈图书馆联盟等为代表的我国图书馆联盟建设方兴未艾，引起人们的普遍关注。2008年12月，文化部、教育部、科技部在长春联合召开全国文化、教育、科技系统资源共享服务基层经验交流会，总结、推广吉林等地开展文献信息资源共享服务基层的经验。中央领导同志对会议的召开给予高度重视，中共中央政治局委员、国务委员刘延东同志作出重要批示：“三部委联合召开的经验交流会很有意义。实现文献信息资源共享，更好地面向基层，服务大众，服务社会，是贯彻落实科学发展观的一个积极举措。望各地各部门以此为新的起点，认真总结推广先进经验，努力探索完善共享模式，进一步实现优势互补，共同为推进文化、教育、科技事业的繁荣，为促进经济社会发展，为实现全面建设小康社会目标做出新的贡献。”

之所以由文化部、教育部、科技部三部委联合在吉林召开会议 是因为公共图书馆与高校图书馆、科研图书馆之间存在着合作共建、资源共享、优势互补的客观基础。高校图书馆在资源、资金、设施、人才等方面具有明显优势，公共图书馆的长处则在社会服务、社会影响、特色资源等方面。2008年，全国511所高校图书馆的文献购置费为15.8亿元，平均每馆309万元。而同年全国2820个公共图书馆的文献购置经费为8.38亿元，平均每馆29.72万元。2008年，陕西全省有统计数据的59家高校图书馆的文献购置费为1.5亿元，平均每馆256.98万元，其中西安交大学图书馆为2100万元，仅电子文献购置费就达1071.7万元，西北农林科技大学图书馆1070万元。最少的是西安音乐学院图书馆，也有17万元。同年，全省111个公共图书馆的文献购书费不足千万元，一部分基层图书馆甚至没有一分钱购书费。从资源总量来看，截止2008年底，全省高校图书馆文献资源累计10.3亿多册（件），平均每馆175.73万册，而111家公共图书馆的文献总量为1002.2万册（件），平均每馆9万册（件）。人员方面，2008年，全省高校图书馆有博士学位人员13人，硕士学位人员201人，大专以上文化程度人员占从业人员总数的85.46%。而同年，公共图书馆从业人员1805人，中级职称以上人员464人，只占人员总数的25.7%。

以上几组数字充分说明了高校图书馆与公共图书馆发展水平的巨大差距，当然，也说明了高校图书馆在帮助公共图书馆获得发展方面具有明显的优势。

作为公共文化服务体系重要组成部分的图书馆，多年来在普及科学文化知识、提高民族素质方面发挥了重要作用。随着社会的发展，人们对信息资源的需求也在与日俱增。目前，公共图书馆普遍存在着读者多、藏书少，购书经费不足、文献信息资源匮乏、人员素质低的问题，而高校图书馆又存在着藏书多、读者少，服务对象狭窄、图书馆功能发挥不充分的问题。公共图书馆与高校图书馆的帮扶共建活动，恰恰是将这两方面的力量结合在一起，形成优势互补，资源共享、共同构建公共文化服务体系的一种有益尝试。

在这方面，陕西省图书馆已经迈出了重要的一步。陕西省图书馆正致力于在全省公共图书馆范围内建立以统一的计算机管理系统为基础平台，组织开展以文献信息资源联合建设、联合开发、联合服务、资源共享为主要内容，最大程度整合全省公共图书馆文献信息资源，向全省人民提供“平等、免费、无区别服务”、提升全省公共图书馆集群效应和现代化服务水平的服务共同体工作。目前，咸阳、铜川、渭南临渭区，蓝田县、神木县、高陵县图书馆已相继加入统一的计算机管理系统，开展文献联合编目与计算机流通管理，成为首批加入联盟的成员馆。这是一件很有意义的创举，但美中不足的是还局限在公共图书馆系统内部，如果能在此基础上发展成为横跨公共、高校和科研系统的图书馆联盟组织，必将在整合我省各系统图书馆现有资源、提升图书馆整体效能方面发挥更大的作用。这是我们的愿望，也是图书馆事业发展的客观要求。希望公共图书馆与高校图书馆的结对共建活动能够作为两个系统图书馆之间合作的开始，在不断充实合作内容、扩大合作范围的基础上，逐步发展成为更广泛深入的跨系统的共建共享联合体。

随着共享工程的实施，近几年我省基层公共图书馆在计算机硬件配置、数字资源拥有量等方面虽然有了很大改观，但观念陈旧、技术落后、人员结构不合理、服务能力不强仍然是阻碍基层公共图书馆发展的主要障碍。作为接受帮扶的一方，基层公共图书馆在结对共建过程中要找准定位，明确需求，虚心学习，主动求教，在高校图书馆的帮助下获得快速发展。同时，在特色文献，风土人情等方面向高校图书馆提供尽量多的回馈，使结对共建活动成为互相交流、互利共赢的可持续的行业行为。

预祝今天的会议取得圆满成功！　　
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