
俞炳丰馆长在高校图书馆与基层公共图书馆结对帮扶协议签字仪式上的讲话

各位代表，大家好！

很高兴有机会在此代表省图书馆学会和高校图工委讲话。

从上世纪90年代开始，随着我国经济社会的发展、科技的进步，特别是网络技术、数字技术的突飞猛进，使全国文献信息资源共建共享形成了以数字图书馆和跨行业网络协作为特征的新态势。各地遵循开放、共享的理念，结合当地实际，积极探索，广泛开展资源共享与服务，形成了形式多样的资源共享新模式。

在刚才蒋厅长提到的长春会议上，文化部副部长周和平指出，要认真学习、总结、推广吉林等地的先进经验，提高认识，加大力度，扎实推进全国文献信息资源共享、服务基层工作。各级文化主管部门、公共图书馆要努力为教育和科研事业发展提供公共文献信息服务，积极推动高校图书馆、科技系统图书馆与基层公共图书馆结成对口帮扶、支援共建单位，充分发挥高校、科研系统图书馆的文献资源、设施设备、人才、技术等方面的优势，支持基层公共图书馆的各项业务建设，提高管理水平和服务能力。教育部副部长李卫红在本次会议上也指出，建设完善的公共文化服务体系是全社会共同的责任，需要政府各个相关部门相互支持，共同建设，也要求各公共图书馆、高校及科研单位图书馆积极主动整合资源，实现合作开放、资源共享。要充分发挥高校的优势，为基层图书馆培训专业人才。

正是在这样的大背景下，我们今年提出了在省内高校图书馆与基层公共图书馆之间结对帮扶的设想，并完成了一系列前期筹备工作，具体的筹备情况下面安排有专人汇报。

我省公共图书馆在最近几年呈现出了良好的发展局面，首先是共享工程的实施使基层公共图书馆在自动化的硬件配置上得到了跨越式发展，各级政府对公共文化事业包括图书馆事业的重视程度也有所提高，投入进一步加大，一批新建馆舍或已投入使用或即将投入使用。比如建筑面积12400平方米的铜川市图书馆新馆已于11月1日正式开放，成为我省目前面积最大、现代化程度最高的市级图书馆；建筑面积12000平方米的神木县图书馆新馆也即将在近期建成开放；建筑面积13800平方米的延安市图书馆主体已经完工，目前正在进行内部装修。此外，一些县级图书馆也正在建设或筹建新的图书馆馆舍。

计算机的配置和馆舍条件的改善，无疑为基层公共图书馆改善办馆条件、提高服务能力提供了很好的物质基础，但从全省来看，制约公共图书馆事业进一步发展的因素依然很多。首先是政府对图书馆文献购置费的投入普遍不足。陕西是经济欠发达省份，国家级、省级贫困县还很多，致使部分图书馆购书经费少且没有单列。其次是大多数图书馆馆舍简陋，有的图书馆因馆舍面积狭小，至今无法开展阅览工作。此外，办馆理念陈旧、思想封闭、人员整体素质偏低、专业人才匮乏、人浮于事等问题也相当突出。

与基层公共图书馆相比，高校图书馆的整体情况就好了很多，不仅具有资源丰富的优势，而且技术装备先进，人才众多，眼界开阔。近年来，我省少数高校图书馆主动打破行业条块分割的藩篱，对基层图书馆的发展给予了更多的关注，开展了一些馆际合作项目，比如。交大图书馆与佛坪县图书馆、延安大学图书馆与延川县图书馆在几年前就已开始帮扶活动，还有一些高校图书馆人员作为志愿者参加了省学会连续两年组织的基层图书馆业务骨干培训志愿者行动。今天即将正式启动的结对帮扶活动，将在更广范围内和更大程度上将高校图书馆的优势与基层公共图书馆的需求结合在一起，使高校图书馆在做好本职工作的同时，形成一种面向公众、面向基层，主动参与公共文化服务体系建设的新取向，创建具有陕西特色的高校图书馆与公共图书馆在文献资源共享、信息技术支撑、馆员队伍建设、专业技能培训等方面的馆际合作新模式。

按照我们的设想，结对帮扶工作将一次规划、分步实施。首批在全省10个地市各选择1个条件相对成熟的县级图书馆与有意愿的高校图书馆结成10个帮扶共建单元。以后每年都将组织新的结对共建活动，计划到“十二五”末，力争结成30个帮扶对子，最大限度地借助高校图书馆的力量助推基层公共图书馆的发展。

高校图书馆与县级图书馆的结对子完全是在双方自觉自愿的基础上，按照量力而行的原则，由双方协商开展形式多样的帮扶支援项目。在签约仪式以后，具体工作可以从互相参观交流、传授专业知识等方面开始，循序渐进地开展起来；书刊、设备等物资的支持虽然重要，但传授新的管理思想和新的服务理念则更加宝贵。希望在今后的合作中，双方能够相互尊重，真诚相待，友好相处，在深入沟通和了解的基础上开展有针对性的帮扶活动，做到物资支援和智力支援并重，输血机制和造血机制同步，通过帮扶，使基层公共图书馆能够在业务方面上水平、服务方面上层次、评估方面上等级。基层公共图书馆也要高度重视和珍惜这难得的机会，采取具体措施保证高校图书馆支援的物资和知识发挥出良好的效益。为了保证活动取得实际的成效，省学会和图工委将采取年初拟定计划、年中定期检查、年终评比总结等措施，促使此项活动的可持续开展。

临近岁末，我省公共图书馆方面连逢喜事，继铜川图书馆新馆开放之后，咸阳市图书馆日前正式宣布实行免费服务，陕西公共图书馆服务联盟也已开始启动，今天的签约仪式无疑是又一件喜事，预示着我省图书馆事业欣欣向荣的大好局面正在来临，让我们为此而共同动力。

谢谢各位！
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